

12月16日晚间，期货市场再次传来大消息——螺纹钢期权、白银期权获批12月26日在上期所上市。这一消息引起市场热议，相关实体产业又将迎来风险管理利器。

中国期货市场新品种上市近期呈现出加速迹象。就在螺纹钢期权和白银期权之前，12月已有深证100ETF期权正式上市，工业硅期货和期权、上证50股指期权获批上市。单月上市6个期货期权新品种，这在以往相当罕见。

### 螺纹钢期权和白银期权获批

中国证监会发布消息称，同意螺纹钢期权和白银期权注册，两大品种正式挂牌交易时间为2022年12月26日。螺纹钢和白银期货上市以来，市场运行总体平稳，产业企业广泛参与，功能作用日益凸显。上市相应期权品种，有助于进一步满足企业个性化、精细化风险管理需求，服务企业发展。证监会将督促上海期货交易所继续做好各项准备工作，确保螺纹钢期权和白银期权的平稳推出和稳健运行。

据介绍，螺纹钢是房地产等基建行业的重要原材料，白银是以光伏发电为代表的能源行业 and 高端制造业的重要组成部分，两者均是事关国计民生的战略性资源，在保障社会经济发展等方面发挥重要作用。近年来，基建行业作为我国经济“稳增长”的重要抓手，增速保持较高水平，我国螺纹钢产量和消费量也长期位居全球首位。白银的生产和消费则在光伏发电等新能源领域带动下，逐步转变形成传统行业精益化发展和新型行业自主创新性发展并驾齐驱的态势，产量和消费量长期位居世界前列。

上期所于2009年上市螺纹钢期货，于2012年上市白银期货，目前两个品种已发展形成较大的市场规模，具备合约流动性好、产业客户参与多等特点。根据期货业协会FIA统计，上期所螺纹钢期货和白银期货成交量长期位居世界前列。2022年1至11月期间，螺纹钢期货累计成交4.70亿手，累计成交金额19.93万亿元；白银期货累计成交1.60亿手，累计成交金额11.24万亿元。

据了解，上期所在设计螺纹钢期权和白银期权过程中，始终坚持将国际经验和本土优势相结合、将运行实践和市场需求相结合，相关合约规则设计方案获得市场各方认可。下一步，上期所将在中国证监会的统一部署下，扎实、全面做好相关上市准备工作，确保两个期权品种顺利挂牌上市和平稳运行。

### 产业喜迎精细化风险管理工具

对于螺纹钢期权和白银期权的上市，实体产业早已期盼多日，上市的好消息得到了各方积极响应。

马鞍山钢铁股份有限公司副总经理章茂晗表示，2022年，受房地产行业调整和美元加息等因素影响，钢铁行业面临产量压减、利润下滑和主动去库存的局面。为保持生产经营的稳定性，许多钢铁企业已经开始利用螺纹钢场外期权开展风险管理，并呼吁上期所尽快推出场内螺纹钢期权，上期所此时上市螺纹钢期权是符合企业期盼的举措。

“螺纹钢期货运行多年，是期货市场规模最大的品种之一，许多钢铁企业都已积极参与螺纹钢期货套保交易。长期以来，市场希望上市螺纹钢期权，并成为期权市场的‘拳头’产品，与螺纹钢期货一同发挥风险管理功能，这也将有利于场外期权市场借鉴场内价格，促进场外定价合理性。”章茂晗还指出。

河南豫光金铅集团有限公司党委委员、副总经理苗红强表示，白银期权上市，对企业来说增加了新的套期保值工具。期货和期权的综合利用可以帮助企业找到更适合自身抗风险能力的投资组合，丰富要素市场服务实体经济的能力，同时提高市场的流动性，促进白银期货市场平稳运行。”

在苗红强看来，白银期权上市后，企业可以通过期权交易来弥补期货保值的不足，改善套期保值期货头寸，提高企业套期保值的灵活性，目前白银期货合约流动性强，合约之间交易连续，企业可以利用不同合约的期权与期货结合进行逐月保值，抵御市场价格波动对生产经营造成的风险。

“推出白银期权既是我国白银产业发展的客观需要，也是期货市场服务实体企业、规避价格风险的有力举措。适时推出白银期权，在服务企业风险管理方面具有重要的现实意义。”山东招金金银精炼有限公司副总经理梁永慧介绍，白银期权独特的定价方式以及非线性的收益曲线决定了其不仅能够管理价格方向风险，而且能够管理市场波动风险。

## 中国期货市场新品种上市提速

值得注意的是，中国期货市场新品种上市近期呈现出加速迹象，12月将有6个期货期权新品种上市。

据券商中国记者统计，今年以来，证监会已陆续批准中证1000股指期货和期权，黄大豆1号期权、黄大豆2号期权、豆油期权、菜籽油期权、花生期权、上交所中证500ETF期权、深交所创业板ETF期权和中证500ETF期权、深证100ETF期权、上证50股指期货、工业硅期货和期权、螺纹钢期权、白银期权，共16个期货衍生品新品种。

按照目前规划，至今年底，我国期货期权品种总数将达110个，其中商品期货65个

，金融期货7个，商品期权28个，金融期权10个。

责编：林根

校对：苏焕文